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Buenos Aires, 23 de marzo de 2016

Comisión Organizadora XXXI Encuentro Nacional de Mujeres
Rosario
Ref. Solicitud apertura taller “Mujer y Trabajo Sexual”
Las Trabajadoras Sexuales nucleadas en la Asociación de Mujeres Meretrices de la Argentina AMMAR, hemos participado en el Encuentro Nacional de Mujeres de manera periódica desde hace  media década. El año pasado, en Mar del Plata, nos sumamos al taller “Mujeres en situación de prostitución”, pues era el único espacio de debate en torno a nuestro sector. 

Durante dos días de discusión fue muy difícil concentrarnos en las problemáticas de quienes  defendemos el Trabajo Sexual como trabajo y luchamos colectivamente por su regulación. Desde nuestra perspectiva, somos mujeres trabajadoras que ejercemos una labor lícita pero no tenemos un marco normativo que nos garantice derechos laborales. Esto, sumado al estigma y la discriminación que existe hacia nuestro trabajo aumenta la vulneración de nuestros derechos. 

Por estas razones, al finalizar las jornadas del XXX Encuentro en Mar del Plata, propusimos a modo de conclusión crear un nuevo taller llamado “Mujer y Trabajo Sexual”. La solicitud que también quedó consignada en la versión XXIX del Encuentro se debe a que no nos sentimos identificadas con el espacio denominado “Mujeres en situación de prostitución” o con los alusivos a trata de personas. En estos escenarios prima el debate en torno a políticas de “reinserción” laboral y estamos sometidas a extensos interrogatorios y discusiones infinitas en torno a si se elige o no, a si somos víctimas o no. 
Solicitamos un nuevo espacio porque queremos dejar de explicar por qué ejercemos esta labor y consideramos importante respetar las identidades de los distintos grupos de mujeres. Estamos a favor de mantener el taller Mujeres en Situación de Prostitución, donde las compañeras analicen las dificultades que a ellas las atraviesan pero también proponemos otro grupo que aborde las nuestras.  De esta forma será posible enfocarnos en cómo enfrentar y superar la Violencia Institucional que nos aqueja cotidianamente, por la vigencia de artículos contravencionales que penalizan el ejercicio del trabajo sexual en la vía pública y el impacto de las políticas anti-trata en nuestra labor.   

A lo largo de nuestra lucha, logramos derogar en Capital Federal, Entre Ríos, Santiago del Estero y Santa Fe, los artículos contravencionales que criminalizan nuestro trabajo, no obstante continúan vigentes en 19 provincias. Muchas compañeras todavía van presas hasta 30 días por ofrecer servicios sexuales en la calle, lo cual aumenta la violencia institucional y el pago de coimas a la policía. 
Además, la constante asociación entre Trata y Trabajo Sexual, tan común en la política y la sociedad argentina, hizo que a partir del año 2011 se empezaran a sancionar políticas anti-trata a nivel nacional, provincial y municipal que tienen de fondo un tinte prohibicionista con relación al trabajo sexual pues no establecen una diferencia entre la captación forzada y el trabajo voluntario por parte de personas mayores de edad, aunque este último no sea considerado un delito en el país. En este contexto es muy difícil ofrecer servicios sexuales de manera autónoma, porque quienes lo hacemos también estamos expuestas a allanamientos y demás procesos de investigación encaminados a detectar casos de trata y siempre somos sospechadas de ser víctimas. 

El despliegue de estas políticas no solo vulnera nuestros derechos básicos sino que, además, contribuye a generar un discurso social que, a través de la victimización y/o criminalización de las Trabajadoras Sexuales nos estigmatiza y nos expone a situaciones de marginación.

En síntesis, se legisla y discute sin tener en cuenta las voces de las mujeres que nos auto-reconocemos como Trabajadoras Sexuales. Por ello reiteramos nuestra solicitud para que en el XXXI Encuentro Nacional de Mujeres haya un taller en el que podamos concentrarnos en debatir sobre Mujer y Trabajo Sexual, así como existe el de las compañeras trans, el de estrategias para abortar y otro sobre mujer y aborto. 
Porque el Encuentro somos todas.

Saludos cordiales, 

Georgina Orellano, Secretaria General AMMAR Nacional
Norma Torres, Secretaria General AMMAR Entre Ríos

Mariana Contreras, Secretaria General AMMAR Santiago del Estero 

Teresa Godoy, Secretaria General AMMAR Neuquén 

Norma Polero, Secretaria General AMMAR La Plata

Fátima Olivares, Secretaria General AMMAR Mendoza

Mónica Lencina, Secretaria General AMMAR San Juan
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